

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司安徽财经网
www.ahcaijing.com星报传媒
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽
APP客户端掌中安徽
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经

大学生实习岂能沦为新时代的“包身工”？

朱忠保

时评
ShiPing

7月20日晚23点，辽宁省教育厅官网发布了一份关于网曝“沈阳城市建设学院学生被强制到山东烟台富士康企业实习”有关情况的声明，要求学校立即终止学生暑期教学实习活动。21日凌晨，沈阳城市建设学院在其官方微博发布了关于网曝“沈阳城市建设学院学生被强制到山东烟台富士康企业实习”的情况声明，向学生、学生家长和社会公众表示真诚道歉。同时，该校立即停止这部分学生的实习，正常放暑假(7月21日齐鲁网)。

7月18日起，沈阳城市建设学院多名大二学生通过微博、QQ等网络渠道发声维权，称被学校强制前往富士康(烟台)科技工业园进行长达三个月的实习并被强迫签署三方协议。

这些年来，一些大学安排大学生所谓的“实习”，其实就是强迫大学生到企

业打工，专业不一定对口，报酬基本没有，即使有也少得可怜。尽管打着“实习”的幌子，但许多学生并不能自主选择实习单位，而是学校强制安排他们“被实习”。劳动强度高，饭却吃不饱，住不好，报酬低。难道实习的大学生进了富士康的门，就只能沦为“包身工”，失去了人身自由？

表面上，强迫安排大学生到学校指定的企业实习，方便管理，学生实习不能造假，但所谓“达到实习目的”就值得商榷了。机械专业的学生，却到富士康打工，站在流水线上插配件，达到了什么实习的目的？为什么大学热衷于强迫大学生到指定企业“实习”？关键是学校在与企业结账时方便。大学生为什么到指定的企业打工时，工资特别低？按照我国《劳动法》规定，即使是实习，也应该与正式员工“同工同酬”，但企业发给学生的报酬中，很大一部分没有发给学生，而是进了学校的账户，这才是学校为什么强



“绑架” 王恒/漫画

制大学生到指定的企业“实习”的真正原因，可以从“实习”的大学生身上剥削他们的血汗钱。

强迫大学生到指定企业“实习”，然后从学生身上赚取不义之财，从而让学生沦为企业的“包身工”，这是教育部需要高度警惕的，也是劳动部门需要注意的。

微 | 声音

这么做饭营养都跑了！
做9件事的人别进厨房

你每天能吃进多少营养？如果是这样做菜，就该担忧了：1.果蔬全削皮；2.菜先切后洗；3.菜切得太细碎；4.焯菜时间久；5.腌肉乱用碱；6.炒菜先过油；7.炒菜油温高；8.盐放得太早；9.绿叶菜也加醋。 @生命时报

缺觉的10个“微”信号

当我们透支睡眠时间成为常态，身体就会发出警报。1.躺下立即入睡；2.比平常更冲动；3.爱说陈词滥调；4.比以往更健忘；5.更容易产生饥饿感；6.一句话两遍；7.做事笨手笨脚；8.爱与伴侣吵架；9.开车走神错过出口；10.白天也会睡着。 @生命时报

非 | 常道

微众银行行长李南青：
科技和风控是“未来银行”的生命线

当前金融业发展需警惕哪些风险？“未来银行”将是怎样的？新华社记者近期独家专访了国内第一家民营银行和互联网银行——微众银行行长李南青。新技术的发展对传统的银行模式将带来很大挑战，人工智能、区块链、云计算、大数据等金融科技的运用，在未来银行业的发展中将会起到至关重要的作用。未来，银行将变得越来越“轻”，“未来银行”也许将不再是西装革履的，休闲装、运动服将“占领”未来的银行。但银行“存贷汇”的基本功能不会变，银行加强风控的趋势也不会变，这些是它最核心的能力。 新华

时事 | 乱炖

“滴滴报警”需要且行且完善

杨玉龙

7月19日，南京市公安局玄武分局推出“滴滴报警”，这一基于微信公号开发的警务系统，分为普通用户端和警用端。市民通过用户端发布警情后，系统向附近警力“派单”，民警随机“抢单”后接警。一次出警完成后，用户可实时评价。(7月21日《新京报》)

按照当地公安部门的说法，“滴滴报警”是传统报警机制之外的一种补充，对依据辖区而非位置的派警方式进行优化。主要针对出租车纠纷、走失人员、动物侵扰、寻找物品、邻里纠纷和噪音扰民等6种非紧急类警情，受理时间为早8点至晚8点；且一分钟内没有民警“抢单”，系统会转入正常派警流程，从报警到派警，全程控制在2分钟以内。

可以预见，借助“滴滴报警”能够大大提升出警效率。

不过，“滴滴报警”也引来了争议。首先，根据《110接处警工作规则》110报警服务台受理报警的范围：刑事案件；治安案(事)件；危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件；自然灾害、治安灾害事故；其他需要公安机关处置的与违法犯罪有关的报警。

而出租车纠纷、邻里纠纷等则属于扩大了接警范畴，无疑会导致有限的警力更紧张。

其次，“抢单”是否能够实现。对于基层干警而言，如何调动起其“抢单”的积极性，也是值得考虑的；尽管会用“用户打分”的形式对出警情况进行评价，而这也有可能造成“多接警负面评价就多”的现象，从而会打消民警接警的积极性。

再者，“滴滴报警”所处置的均是非紧急警情。事实上，邻里纠纷，完全可以通过社区进行调解处理，并非需要报警；并且，通过报警方式处理，往往会激化邻里的矛盾。因此，“滴滴报警”虽然方便，于居民而言，也应谨慎对待。

“滴滴报警”是互联网时代警务处理的创新，是公安机关主动为民的彰显，通过实时评价，对民警的工作进行反馈，也能够增强民警工作的积极性，强化民警的主动服务意识。但同时，对于存在的一些争议性问题，相关部门也应该重视起来，并在以后的工作中加以完善，在且行且完善中逐渐推广开来，以更好地满足公众的需求。

热点 | 冷评

“租购同权”
助力教育平权的探索意义

斯涵涵

近日，广州市政府网站发布的《广州市加快发展住房租赁市场工作方案》，出台“租购同权”政策，即赋予符合条件的承租人子女享有就近入学等公共服务权益。保障租购同权，遂引发舆论热议。(7月21日《北京晚报》)

近年来，学区房成为房价飙升的“龙头”，哪怕是一个狭小过道，贴上了学区房的标签便可以身价百倍。学区房无论新旧，让无数家庭弯腰折腰，无非是沾了优质教育资源的光。疯涨的学区房让租房者望楼兴叹，而“租购同权”可以在一定程度上缓解此种焦虑。

另一方面，租购同权将大幅削弱房屋的附加值，促进房屋租赁市场健康发展，驱使房价回归理性。

当然，也有不少人对此政策不太乐观甚至报以质疑，因为其有严格的限定，受惠人群着实有限，而学区房不仅可以卖还可以租出好价钱，租权包含了教育权，租金自然产生了教育溢价，无形中增加了投资回报率，政策刺激或会导致房租迅速上涨，让“租购同权”陷入窘境。

这些预估并非没有道理，事实上，疯涨的学区房是教育资源严重不均衡下的怪胎，小孩入学难、进好学校难已经成为涉及民生的一大困扰，而推动教育平权是一项系统工程，仅靠“租购同权”是不够的。全方位推进教育改革，加大公共财政在教育方面的投入，缩小“牛校”和普通学校、都市和不发达地区尤其是农村、偏远地区之间的差距，扩大教育供给侧改革，全力摆脱教育资源不均衡化带来的痼疾，强化社会监督，改善整个教育大环境，赋予无房市民平等权利，才能让更多孩子得到教育公平的机会。

教育公平是社会公平的重要基础，教育平权是法律平权的重要一环，尽管“租购同权”与教育平权尚有不小距离，但任何充满改革激情与探索意义的努力和尝试都应该得到鼓励和宽容。